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У но вых мік ра ра ё нах толь кі і гу та рак, 
што пра бу даў ніц тва дзі ця ча га са да, 
ма лень кія пар коў кі і ад сут насць зе ля ні ны. 
І ка лі са ма стой на вы ра шыць пер шыя 
два пы тан ні прак тыч на не маг чы ма, 
то з трэ цім, пра што час та за бы ва юць 
га ра джа не, цал кам мож на спра віц ца  
ўлас ны мі сі ла мі. Асаб лі ва ка лі дзе ля 
агуль най ка рыс ці аб' яд нац ца з су се дзя мі.

Зя лё ная «рэ ва лю цыя»
Ад нак вар та па мя таць і пра тое, што 

тэ ры то рыя ка ля шмат па вяр хо вак — не 
пры ват ныя ўла дан ні. Ад на му ха це ла ся б 
ба чыць на клум бе ка ля до ма паў днё выя 
паль мы, дру го му — віш ню і ча рэш ню, каб 
мож на бы ло са рваць ягад ку на ха ду. Але 
пры гэ тым усе адзі на душ на сы хо дзяц ца ў 
мер ка ван ні, што «зя лё ныя лёг кія» два рам 
прос та не аб ход ныя.

Вы ха даў з сі ту а цыі, ка лі вам зда ец ца, 
што пей за жы за акном за над та на гад ва-
юць фу ту рыс тыч ныя, не каль кі. Згод на з Ін-
струк цы яй аб па рад ку дзяр жаў на га ўлі ку 
аб' ек таў рас лін на га све ту, раз ме шча ных на 
зем лях на се ле ных пунк таў, і абы хо джан ня 
з імі, пад азе ля нен нем тэ ры то рыі ў жы лой 
за бу до ве ма юц ца на ўва зе тэ ры то рыі па-
блі зу мес цаў пра жы ван ня для што дзён на га 
ад па чын ку на сель ніц тва (пе ша ход ная да-
ступ насць да 5 хві лін), фіз куль тур на-азда-
раў лен чых за ня ткаў, шпа цы раў, гуль няў 
дзя цей да школь на га ўзрос ту (пе ша ход ная 
да ступ насць не больш за 15 хві лін). Су мар-
на іх удзель ная ва га па він на скла даць не 
менш за 25% жы лых тэ ры то рый з раз лі ку 

ад 9 да 60 кв.м/чал. у за леж нас ці ад ты пу 
па се лі шча.

Як нам рас тлу ма чы лі спе цы я ліс ты эка-
ла гіч най га ра чай лі ніі «Зя лё ны тэ ле фон», 
ка лі вам зда ец ца, што гэ ты нар ма тыў не 
вы кон ва ец ца, мож на звяр нуц ца ў ад мі ніст-
ра цыю ра ё на з прось бай прад ста віць план 
доб ра ўпа рад ка ван ня тэ ры то рыі і су па ста-
віць фак ты. У вы пад ку, ка лі вы па-ра ней-
ша му ўпэў не ныя ў сва ёй пра ва це, лепш 
за ру чыц ца пад трым кай су се дзяў. У ад па-
вед нас ці з За ко нам «Аб зва ро тах гра ма-
дзян і юры дыч ных асоб» зва рот мо жа быць 
ін ды ві ду аль ным (ад ад на го гра ма дзя ні на) і 
ка лек тыў ным (ад двух і больш гра ма дзян). 
Ка лі ж пад зва ро там пад пі са лі ся 30 і больш 
гра ма дзян, то служ бо вая асо ба не толь кі 
па да ку мен тах, але і з вы ез дам на мес ца 
зна ё міц ца з аб ста ві на мі, што спа ра дзі лі 
праб лем ную сі ту а цыю. Тэр мін ад ка зу на 
адзін зва рот скла дае 15 ка лян дар ных дзён, 
ка лі зва рот па тра буе да дат ко ва га вы ву чэн-
ня — да ад на го ме ся ца.

Да лей — пра мы шлях у ЖЭС з пісь мо-
вым зва ро там аб атры ман ні ін фар ма цыі: 
ці вы лу ча лі ся срод кі для азе ля нен ня тэ ры-
то рыі два ра пэў на га до ма, ка лі так, то на 
які пе ры яд, якія ра бо ты бы лі пра ве дзе ны. 
Ка лі ад каз на ўсе гэ тыя пы тан ні «не» і «ні-
я кія», вар та пра сіць ЖЭС за пра сіць срод кі 
ў ЖРЭУ для азе ля нен ня тэ ры то рыі два роў. 
Ка лі ад каз не за да во ліць, не аб ход на са-
ма стой на на пі саць зва рот на імя на чаль-
ні ка ЖРЭУ з прось бай вы дзе ліць срод кі 
ЖЭ Су і аба вя заць зра біць вы сад ку, па коль-
кі ў два ры до ма азе ля нен не не да стат ко вае 
аль бо на огул ад сут ні чае. Каб не быць га ла-
слоў ным, усе свае за явы не аб ход на пад ма-

цоў ваць спа сыл кай на кан крэт ныя пунк ты 
нар ма тыў най да ку мен та цыі, у пры ват нас ці 
на вы шэй зга да ную ін струк цыю. І, вя до ма, 
усё, што звя за на з афі цый най ка му ні ка цы-
яй з дзяр жаў ны мі ор га на мі, лепш ра біць у 
пісь мо вым вы гля дзе.

Усё атры ма ла ся? Зна чыць, вы па спя хо ва 
прай шлі квэст.

Мы і са мі з... дрэ ва мі
Але зы ход мо жа быць і ін шым. І тут на стае 

чар га дру го га ва ры ян та, як атры маць са ды 
Се мі ра мі ды ў су час ным бе ла рус кім го ра дзе. 
Ка лі вам ад ка за лі, што на ця пе раш ні пе ры яд 
срод каў на за куп ку са джан цаў ня ма і ў пла-
нах на най блі жэй шы пе ры яд та кія ра бо ты не 
пра ду гле джа ны, вы мо жа це вы сту піць з пра-
па но вай са ма стой на азе ля ніць тэ ры то рыю 
два ра, атры маў шы да звол ад ЖРЭУ. Калі вы 
ма ры це, каб дрэ вы з'я ві лі ся не ў два ры, а ў 
гра мад скім мес цы: скве ры, зя лё най зо не, 
пар ку, уз доўж да ро гі — з пра па но вай не аб-
ход на звяр тац ца ў Зелян буд ра ё на.

Са ма стой на жы ха ры ра ё на мо гуць вы-
са дзіць толь кі квет кі. Га лоў нае, каб у су се-
дзяў не бы ло алер гіі на гэ ты сорт. Па сад кі 
ас тат ніх аб' ек таў рас лін на га све ту трэ ба 
ўзгад няць для та го, каб не па шко дзіць ка-
му ні ка цыі ці не зра біць гэ та на тэ ры то рыі, 
якая пла ну ец ца да за бу до вы. Ка лі вы вы-
ра шы лі аб мі нуць усю па пя ро вую ця га ні-

ну, рых туй це ся да та го, што ў да лей шым 
ва шы зя лё ныя га да ван цы бу дуць вы да ле-
ныя. Яшчэ трэ ба па мя таць, што ўзгад ня-
ец ца не толь кі сам факт вы сад кі дрэ ва ў 
тым ці ін шым мес цы, але і яго сорт. Чым 
больш моц ная і раз ві тая ка ра нё вая сіс тэ ма 
ў дрэ ва, тым боль шая маг чы масць, што яно 
мо жа па шко дзіць ка му ні ка цыі ці пры вес-
ці да дэ фар ма цыі да рож на га па крыц ця, а 
зна чыць, да звол вы не атры ма е це. Пе ра ва-
гу лепш ад да ваць не  над та вы со кім і кам-
лю ка ва тым дрэ вам, бо на цень ад іх мо гуць 
скар дзіц ца жы ха ры ніж ніх па вер хаў.

Ад нак дрэ вы і хмыз ня кі трэ ба не толь-
кі вы са дзіць, але і да гля даць іх, што яшчэ 
скла да ней. Не аб ход на афі цый на за ма ца-
ваць, хто бу дзе гэ тым зай мац ца: ад па вед-
ная ар га ні за цыя або са мі жы ха ры. Га лоў-
нае, каб свае аба вяз кі яны вы кон ва лі не 
фар маль на, а на спра ве. Інакш жы ха роў 
мо гуць аба вя заць вы лу чаць срод кі спе цы я-
 ліс там на до гляд зя лё ных на са джэн няў.

Лепш за ўсё па чы наць увесь пра цэс з 
атры ман ня і ана лі зу ін фар ма цыі, су па стаў-
лен ня з рэ аль ным ста нам азе ля нен ня тэ-
ры то рыі ў ся рэ дзі не го да — як раз за раз. 
Бо ў ад мі ніст ра цы ях ра ё наў у гэ ты пе ры яд 
па чы на юць скла даць план ра бот на на ступ-
ны год, які за цвяр джа юць у снеж ні.

Да р'я КАС КО. kasko@zvіazda.by

Пад трым цы зя лё на га бу даў ніц тва 
ў ма лых і ся рэд ніх га ра дах пры све ча ны 
су мес ны між на род ны пра ект у Бе ла ру сі. 
Яго ска ро ча ная наз ва «Зя лё ныя га ра ды» 
га во рыць са ма за са бе: пра ект ство ра ны 
для лю дзей і на кі ра ва ны на па вы шэн не 
кам форт нас ці жыц ця.

Ад ра зу му шу рас тлу ма чыць, што зя лё-
нае бу даў ніц тва — гэ та да лё ка не азе ля-
нен не ву ліц, два роў і пус тэч. На шы ма лыя 
га ра ды спрад ве ку, асаб лі ва ле там у сек-
та ры пры ват най за бу до вы, і так до сыць 
зя лё ныя. І ка лі б раз мо ва іш ла аб па сад ках 
дрэў, ства рэн ні кве тач ных клум баў, па сад-
ках но вых скве раў і пар каў, то на ўрад ці за-
меж ныя парт нё ры Пра гра мы раз віц ця ААН 
і Гла баль на га эка ла гіч на га фон ду па га дзі-
лі ся б вы дзе ліць два з не чым міль ё ны еў ра 
на рэа лі за цыю гэ та га су мес на га пра ек та. 
Зра зу ме ла, свой унё сак зро бяць і бе ла-
ру сы: мяс цо выя ўла ды га ра доў, Мі ніс тэр-
ства ар хі тэк ту ры і бу даў ніц тва, Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны на ву ко ва-да след чы пра ект ны 
ін сты тут го ра да бу даў ніц тва, Мі ніс тэр ства 
эка но мі кі, Мі ніс тэр ства транс пар ту і ка му-
ні ка цый, Дэ парт амент па энер га эфек тыў-
нас ці Дзярж стан дар ту, пры ват ны сек тар, 
гра мад скія ар га ні за цыі.

У На цы я наль най стра тэ гіі ўстой лі ва га 
раз віц ця Рэс пуб лі кі Бе ла русь да 2030 го да 
раз лік ро біц ца на ўка ра нен не «зя лё ных» 
прын цы паў эка но мі кі. Ад ной з га лоў ных 
доў га тэр мі но вых мэт ААН з'яў ля ец ца са-
дзей ні чан не эка ла гіч най устой лі вас ці га-
ра доў і на се ле ных пунк таў, вы ра шэн не іх 
праб лем за кошт больш эфек тыў на га вы-
ка ры стан ня рэ сур саў і змян шэн ня ўзроў ню 
за брудж ван ня на ва коль на га ася род дзя.

А ця пер больш кан крэт на. На пер шым 
ча се пра ект, раз лі ча ны на ча ты ры га ды, 
за кра не не каль кі на се ле ных пунк таў. Яны 
бы лі вы бра ны не вы пад ко ва. У На ва груд-
ку, дзе ўжо не пер шы год мяс цо вая ўла да 
мэ та на кі ра ва на зай ма ец ца пы тан ня мі эка-
но міі энер га рэ сур саў, во сен ню мі ну ла га 
го да ак тыў на за ня лі ся раз віц цём ад наў-
ляль ных кры ніц энер гіі. Каб сфар мі ра-
ваць у гра мад стве псі ха ло гію збе ра жэн ня 
энер га рэ сур саў, па вы сіць куль ту ру энер га-
спа жы ван ня, упер шы ню пра вя лі ты дзень 
энер га эфек тыў нас ці. У ра ё не ство ра ны 
адзін з най буй ней шых вет ра пар каў, які 
да зва ляе на чвэрць за бяс пе чыць па трэ бы 
на сель ніц тва ў элект ра энер гіі.

Ця пер у рам ках пра ек та «Зя лё ныя га ра-
ды» ў На ва груд ку бу дуць пра ве дзе ны но выя 
ме ра пры ем ствы па па вы шэн ні энер га эфек-
тыў нас ці. Пад гэ тым трэ ба ра зу мець за ме ну 
не эфек тыў ных сіс тэм ву ліч на га асвят лен ня 
на больш эка на міч ныя свят ло ды ёд ныя, 
што дасць знач ную эка но мію бюд жэт ных 
срод каў. Ма дэр ні за цыя ча кае і га рад скую 
праль ню. Усё гэ та да зво ліць да сяг нуць яшчэ 
боль шай эка но міі энер га рэ сур саў.

І гэ та толь кі па ча так. Зэка ном ле ныя 
срод кі бу дуць вель мі да рэ чы ў га рад скіх 
бюд жэ тах. Лю бы прад стаў нік мяс цо вай 
ула ды ска жа вам, што яго го ра ду не ха-
пае гро шай на ка пі таль ны ра монт жы лых 
да моў, ад наў лен не да рож на га па крыц ця 
ву ліц, за ме ну зно ша ных се так, якія бу да-
ва лі ся яшчэ пры Са вец кім Са ю зе і па та-
га час ных і ўжо са ста рэ лых ця пер тэх на-
ло гі ях.

У По лац ку і На ва по лац ку мяр ку ец ца ра-
бо та па ўдас ка на лен ні гра мад ска га транс-

пар ту. І — як звыш за да ча — сты му ля ван не 
ад мо вы па ла чан ад вы ка ры стан ня ўлас ных 
аў та ма бі ляў пад час га рад скіх па ез дак. Для 
гэ та га пла ну ец ца ска ра ціць час ча кан ня аў-
то бу са па са жы ра мі на пры пын ках, а так са-
ма па вы сіць бяс пе ку і кам форт насць па ез-
дак у гра мад скім транс пар це. І, што вель мі 
ак ту аль на, кошт пра ез ду тро хі змен шыць. 
Як аль тэр на ты ва — ма дэр ні за цыя і аб' яд-
нан не ве ла сі пед ных се так двух га ра доў з 
улі кам еў ра пей ска га до све ду, па вы шэн не 
па пу ляр нас ці ве ла сі пе даў у якас ці ад на го з 
асноў ных ві даў га рад ско га транс пар ту.

Сё ле та 26 мая По лац кі ра ён ны Са вет 
дэ пу та таў за цвер дзіў План устой лі вай ма-
біль нас ці го ра да, які быў рас пра ца ва ны 
мяс цо вы мі ўла да мі су мес на з гра мад скі-
мі ар га ні за цы я мі, у аба вяз ко вым па рад ку 
бы ло ўлі ча на мер ка ван не мяс цо вых жы-
ха роў. План уяў ляе са бой стра тэ гію па па-
ляп шэн ні транс парт най сіс тэ мы По лац ка.
У вы ні ку 85 ты сяч па ла чан атры ма юць маг-
чы масць пе ра мя шчац ца па го ра дзе больш 
хут ка, бяс печ на і кам форт на.

Вя до ма, ства рэн не кам форт на га ася-
род дзя для паў на вар тас на га жыц ця ў знач-
най сту пе ні за ле жыць не толь кі ад на ма-
ган няў мяс цо вай ула ды, але і ад жа дан ня 
жы ха роў асоб най ву лі цы, за вул ка, асоб на-
га шмат ква тэр на га до ма — пра явіць іні цы я -
ты ву, ах вя ра ваць част ку аса біс та га ча су, 
маг чы ма, і срод каў, каб ра зам рэа лі за ваць 
ці ка вую і ка рыс ную для ўсіх спра ву.

По лацк, як і ін шыя бе ла рус кія га ра ды, 
ад чу вае на са бе не га тыў ныя на ступ ствы 

ма са вай аў та ма бі лі за цыі. У 2004 го дзе на 
1000 па ла чан пры хо дзі ла ся 158 ма шын. 
У 2010 го дзе ўжо больш за 300. У той жа час
коль касць га рад скіх аў то бу саў зні зі ла ся 
амаль на трэць. Сё ле та на ву лі цах По лац-
ка ўста ля ва лі 12 ве ла пар ко вак. Тут так са ма 
ўлі чы лі дум кі га ра джан — бы ло пра ве дзе на 
гра мад скае апы тан не. У са ка ві ку мі ну ла га 
го да па ла ча не вы бра лі марш рут пер шай 
га рад ской ве ла да рож кі. Больш за 750 ча-
ла век удзель ні ча лі ў ан лайн-га ла са ван ні. 
Пе ра мог ва ры янт, па вод ле яко га ве ла да-
рож ка ахо піць цэнтр По лац ка, ра ён «Аэ-
ра порт» і парк «Кур ган».

Мяр ку ец ца, што ў рам ках пра ек та яшчэ 
10 бе ла рус кіх га ра доў, якія пра явяць ці-
ка васць да зя лё на га го ра да бу даў ніц тва, 
змо гуць да лу чыц ца да гэ тай спра вы. Пе ра-
ва гу ад да дуць са мым вар тым — для рэа лі-
за цыі кан крэт ных пла наў на ка рысць сва іх 
жы ха роў.

Ня даў на Мі ніс тэр ства ар хі тэк ту ры і бу-
даў ніц тва агу чы ла пра па но ву ўвес ці аба-
вяз ко вае ства рэн не ве ла пар ко вак у но вых 
га рад скіх квар та лах. А ча му толь кі ў но вых? 
Маг чы ма, гэ ту спра ву мэ та згод на бы ло б 
па чы наць па ра лель на і ў ма лых і ся рэд ніх 
га ра дах, па сёл ках, вя лі кіх вёс ках, аг ра га-
рад ках, дзе шмат мяс цо вых жы ха роў па-
ра ней ша му вы ка рыс тоў ва юць ве ла сі пед у 
якас ці транс парт на га срод ку? І, хто ве дае, 
мо жа, не ўза ба ве той жа По лацк ста не ад-
ным са ста ноў чых пры кла даў у Еў ро пе па 
вы ка ры стан ні двух ко ла ва га транс пар ту?

Ле а нід ЛАХ МА НЕН КА.

АГУЛЬ НАЯ СПРА ВА

ПЕ РА ТВА РЫЦЬ КА МЕН НЫЯ ДЖУНГ ЛІ 
Ў АМАЛЬ СА ПРАЎД НЫЯ Як са ма стой на ажы віць двор

ПРА ЕК ТЫ

На шы га ра ды На шы га ра ды 
па зе ля не юцьпа зе ля не юць

Фо
та

 А
на
то
ля

 К
ЛЕ

Ш
ЧУ

КА
.


